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 شماره ۲۵۰۱

وقتی منطق را از صحبت‌هایمان برداریم به‌راحتی می‌توانیم با 
کلمات و افکارعمومی بازی کنیم؛ وزیر ارتباطات مدت زمانی است 
با رفتارهایی که به‌اصطلاح عملیات روانی خوانده می‌شود سعی 
دارد حقیقت‌هایی را پنهان و رخت مظلوم‌نمایی بر تن کند و بگوید که من قهرمان داستان 
هستم و عده‌ای دیگر هستند که اجازه نمی‌دهند شما بدون هیچ محدودیتی در فضای مجازی 
جست‌وجو کنید. اگر بخواهیم بدون هیچ نگاه جناحی یا متعصبانه به داستان »تلگرام« نگاه کنیم، 
می‌توانیم دریابیم که فیلتر دائم و قطعی »تلگرام« به‌نفع برخی از مسئولان اجرایی دولت نیست 
و همان‌ها هستند که سعی دارند راه در روهایی برای جلوگیری از بسته شدن کامل »تلگرام« در 
ایران پیدا کنند. روز گذشته آذری‌جهرمی در مصاحبه‌ای، مهر تایید بر دیدار »دوروف« با وزیر 
سابق ارتباطات زد و تاکید کرد که این دیدار با هماهنگی و حضور دادستان وقت بوده است. 
اینکه این دیدار در ایران بوده یا کشور دیگر، طرف ایرانی خواهان مذاکره و دیدار بوده یا طرف 
روسی، در این دیدار چه مواردی امضا شده است و هرکدام از طرف‌های مذاکره چه تعهداتی 
داده‌اند، خود جای بحث و سوال دارد. می‌توان حدس زد که ایران ازجمله ابتدایی‌ترین 
کارهایش برای جلب‌نظر »تلگرام«، دادن زیرساخت‌های لازم برای فعالیت در کشور بوده است 
و »دوروف« هم طبق اعلام مسئولان دولتی متعهد شده بود مقررات ایران را در مسائل فرهنگی 
و اقتصادی رعایت کند. ایران به تعهد خود عمل کرد و زیرساخت‌هایی ازجمله »CDN« را برای 
بهتر فعالیت کردن تلگرام در ایران در اختیار این پیام‌رسان قرار داد )هرچند وزارت ارتباطات 
در بیانیه‌ای خلاف بیانیه‌های پیشین خود اعلام کرد که »وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات 
تاکنون هیچ‌گونه سروری در اختیار تلگرام یا نسخه‌های غیررسمی آن قرار نداده است و آنچه از 
امکانات وجود داشته با ابلاغیه مرکز ملی فضای مجازی در اختیار پیام‌رسان‌های بومی مجاز 
قرار گرفته است« و حتی وزیر ارتباطات وقت )محمود واعظی( با رسانه‌ها گفت‌وگو کرد و گفت 
تلگرام سرورهای خود را به داخل ایران آورده است! با کنجکاوی اهالی رسانه و سوال‌های مکرر، 
معلوم شد آقای وزیر سوتی داده و برای تلگرام در ایران CDN قرار داده نه اینکه تلگرام سرورش را 
به داخل ایران بیاورد و هزینه این ‌CDNها را خود تلگرام پرداخت کند.( اما تلگرام به تعهد خود 
عمل نکرد و بهترین زمان برای آزمایش این ادعا دی‌ماه سال گذشته بود که تلگرام به هیچ‌عنوان 
زیر بار مسدود کردن کانال‌هایی که ترویج خشونت می‌کردند، نمی‌رفت و بعد از اینکه یکی از 
آن کانال‌ها را کاملا صوری مسدود کرد، کانال دوم را غیرمستقیم )با وارد کردن تعداد زیادی 
کاربر برای شروع فعالیت آن کانال( حمایت کرد!طبق اخبار غیررسمی، بعد از اینکه در دی‌ماه 
تلگرام در ایران با اختلالاتی مواجه شد »پاول دوروف« حاضر به مذاکره مجدد با ایران و دادن 
امتیاز شد که بازهم به همان دلایل پشت‌پرده، ایران فیلترینگ تلگرام را رها کرد و یک برگ برنده 
را عمدا از دست داد!در دی‌ماه، ایران کاملا متوجه شد که تلگرام سعی ندارد روی تعهدات خود 
بماند و در مواقعی که باید طبق مذاکره رفتار کند، دقیقا عکس صحبت‌های انجام‌شده رفتار 
می‌کند، اما بازهم ایران قصد قبول کردن بدعهدی تلگرام را نداشت و ندارد!وزیر ارتباطات کاملا 
پوپولیستی رفتار می‌کند و مواضع اخیر وی، فدا کردن مشکلات واقعی در برابر مشکلات مجازی 
را نشان می‌دهد؛ او در استوری خود نمودار ناقصی را نشان داده  و خبر از شکست فیلترینگ 
تلگرام در ایران را می‌دهد و می‌گوید تعداد بازدید کانال‌های تلگرامی رو به افزایش است، اما 
آمارهای جدید نشان می‌دهد که غیر از یک مورد، همچنان بازدید تلگرامی با افت شدیدی 
مواجه است و آن یک مورد دقیقا روزی است که مورد استناد وزیر قرار گرفته و در رسانه‌ها انعکاس 
ویژه داشته است! به نظر می‌رسد با دوپینگ فنی آن روز افزایش کانال‌ها زیاد شده و در شرایط 
عادی خبری از موج افزایش بازدید تلگرام نیست، چراکه »عباس آسوشه«، معاون فناوری مرکز 
ملی فضای مجازی در برنامه »خبر 21« نمودار جدید بازدیدهای تلگرام را نشان داد و تاکید کرد 
انحصار تلگرام شکسته شده است و نمودار کامل بازدید تلگرام را نشان داد. وزارت ارتباطات در 
بخش دیگری از بیانیه‌اش در دوم خردادماه سال جاری برای برطرف‌کردن شبهاتی که قاعدتا 
خود بانی آن بوده است، نوشت: »در پاسخ به این سوال که چرا محدودیت برای این‌گونه نسخه‌ها 
)نسخه‌های غیررسمی تلگرام( ایجاد نمی‌شود، همان‌گونه که قبلا اعلام شده بود مجددا تاکید 
می‌شود وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات تصمیم‌گیر پالایش و فیلتر سایت‌ها و نرم‌افزارها 
نمی‌باشد.« بله، وزارت ارتباطات مسئول تعیین مصداق فیلتر نیست ولی مسئول اجرای پالایش 
که وزارت ارتباطات است! وزارت ارتباطات باید نسخه‌های غیررسمی تلگرام را فیلتر کند، چراکه 
طبق حکم قاضی این وزارتخانه وظیفه عدم دسترسی به تلگرام را دارد که نسخه‌های غیررسمی 

این دسترسی را به تلگرام می‌دهد. 
بحث اصلی بر سر فیلتر یا عدم فیلتر تلگرام نیست، بحث این است که فرافکنی و شانه خالی 

کردن از مسئولیت خواسته یا ناخواسته تبعات منفی زیادی برای ایران ایجاد می‌کند.

در هفتمین روز از ماه مبارک رمضان، سران 
قوا، مسئولان و کارگزاران نظام، جمعی از 
مدیران ارشد دستگاه‌های مختلف و عناصر 
فعال سیاسی، اجتماعی و فرهنگی، عصر دیروز 
)چهارشنبه( با حضرت آیت‌ا... خامنه‌ای رهبر 

انقلاب اسلامی دیدار کردند. 
رهبر معظم انقلاب اسامی در این دیدار با 
اشاره به دشمنی مبنایی، عمیق و مستمر 
آمریکا با اصل نظام جمهوری اسامی و ملت 
ایران، شکست آمریکا در مسائل جاری را نیز 
به شرط ادای وظایف مسئولان، قطعی و بدون 

تردید خواندند. 
حضرت آیت‌ا... خامنه‌ای در این دیدار در 
سخنان مهمی در دو محور رفتار صحیح 
در قبال آمریکا، برجام و اروپا و نیز لوازم و 
ضرورت‌های حرکت راهگشای اقتصادی در 
داخل کشور، چندین تجربه عبرت‌آموز در 
روابط ایران و غرب را یادآوری و تضمین‌های 
لازم اروپا برای ادامه یافتن برجام را تشریح 
کردند. رهبر معظم انقاب همچنین در این 
دیدار با اشاره به اظهارات و رفتارهای دولت 
ایالات متحده تاکید کردند که رئیس‌جمهوری 
کنونی آمریکا هم سرنوشتی بهتر از اسلافش 
مانند بوش و نئوکان‌ها و ریگان نخواهد داشت 

و در تاریخ گم خواهد شد. 
گزیده‌ای از بیانات رهبر انقلاب در این دیدار به شرح زیر است:

از اول انقاب تا امروز، آمریکا انواع دشمنی‌ها را برای ضربه زدن به 
جمهوری اسلامی انجام داده است و انواع کارهای سیاسی، اقتصادی، 
نظامی و تبلیغاتی را علیه جمهوری اسلامی سازماندهی کرده است. 

همه‌ این کارها هم هدفش »براندازی« بود و این کلمه که تکرار می‌شود، 
چیز جدیدی نیست. همه‌ این توطئه‌ها هم شکست خورده؛ شما 
جمهوری اسامی را مقایسه کنید که بعد از ۴۰ سال با توانایی‌های 
گوناگون دارد حرکت می‌کند و پیش می‌رود. و همه‌ اینها شکست 
خورده... مثل گربه‌ معروف داستان تام و جری؛ و باز هم شکست خواهد 
خورد. ما در شکست دشمن شک نداریم و هرکس که با معارف اسلامی 

آشنا باشد این را می‌داند.   
رئیس‌جمهوری کنونی آمریکا هم سرنوشتی بهتر از اسلافش مانند 

بوش و نئوکان‌ها و ریگان نخواهد داشت و در تاریخ گم خواهد شد. 

مقدمه‌ هر تصمیمی این است که ما به تجربه‌های گذشته‌ خودمان 
مراجعه کنیم؛ »من جَربّ المُجربّ حَلّـــت به النّدامة« اگر از تجربه‌ها 

درس نگرفتیم قطعا ضرر خواهیم کرد. 
چندین تجربه در مقابل ماست؛ من حالا چند تجربه‌ واضح را که عرض 
بکنم همه تصدیق خواهید کرد. اینها، هم برای تصمیم‌گیری امروز ما 

مهم است هم برای آیندگان مهم است: 
۱. تجربه‌ اول این است که دولت جمهوری اسلامی نمی‌تواند با آمریکا 
تعامل بکند؛ این تجربه اول. چرا؟ برای خاطر اینکه آمریکا پابند به 
تعهدات خودش نیست. نگویید اینها کار این دولت است و کار ترامپ 
است. نه! دولت قبل آمریکا هم که با ما نشست و صحبت کرد؛ آنها هم 
همین‌جور عمل کردند... به شکل دیگری نقض کردند. آنها هم تهدید 
کردند، آنها هم برخلاف تعهدات خودشان عمل کردند. این، جواب 
آن کسانی که بارها و بارها به ما در طول زمان می‌گفتند که آقا چرا با 
آمریکا مذاکره نمی‌کنید، چرا با آمریکا تعامل نمی‌کنید، این جوابش. 
۲. تجربه‌ دوم، عمق دشمنی آمریکا با ایران است. دشمنی آمریکا 

بر محور مساله‌ای مثل اتمی نیست، بحث فراتر 
است: نظامی که قد برافراشته و نسبت به آمریکا 
هیچ ملاحظه‌کاری‌ای نمی‌کند و پرچم اسلام را در 
دست گرفته است. آمریکا با چنین نظامی عمیقا 
مخالف است. آمریکا می‌خواهد مولفه‌های قدرت را 

در جمهوری اسلامی از بین ببرد. 
۳. تجربه‌ سوم این است که انعطاف در برابر این 
دشمن، تیغ او را کند نخواهد کرد بلکه او را گستاخ‌تر 
خواهد کرد؛ همان بوش دوم درمقابل انعطاف دولت 
وقت، اسم محور شرارت را روی او گذاشت. اگر 
می‌خواهید کاری کنید که دشمنی کم شود، انجام 

بدهید ولی راهش نرمش و انعطاف نیست. 
۴. تجربه‌ چهارم این است که ایستادگی درمقابل 
آمریکا باعث عقب نشاندن او می‌شود. این‌که سازمان 
ملل حق غنی‌سازی ما را امروز به رسمیت شناخته، 
منشأش مذاکره نیست، منشأش پیشرفت ما در 
زمینه‌ هسته‌ای است که اینهالا به تب راضی شده‌اند. 
۵. تجربه‌ پنجم، تجربه‌ همراهی اروپا با آمریکا در 
مسائل مهم است. ما بنای دعوا با اروپا نداریم اما 
این سه کشور نشان داده‌اند در حساس‌ترین موارد با 
آمریکا همراهند. حرکت زشت فرانسه در نقش پلیس 
بد مذاکرات هسته‌ای و کارشکنی انگلیسی‌ها در تهیه‌ 

کیک زرد از این موارد بود. 
۶. تجربه‌ ششم، گره نزدن مسائل کشور به برجام 
و مسائل خارجی است...  ما نباید مسائل کشورمان را به امری که از 

اختیارمان خارج است گره بزنیم. 
نباید از یک سوراخ دو بار گزیده شویم و از تجربه‌هایمان استفاده نکنیم 

و به چیزهای کم‌اهمیت دل خوش کنیم. 
مثلا اینکه می‌گویند در این قضیه‌ برجام، آمریکا از نظر اخلاقی و آبرو 
شکست خورده... خب بله، اما آیا ما مذاکره کردیم که آمریکا بی‌آبرو 
شود یا مذاکره کردیم که تحریم‌ها برداشته شود؟ حالا هم که گفته‌اند 

تحریم‌های ثانویه هم برمی‌گردد. 
یا گفته می‌شود که رابطه‌ بین اروپا و آمریکا شکرآب شده... مگر برای 

این مذاکره کردیم؟ البته اروپا مخالفتی هم با آمریکا نخواهد کرد. 
در قضیه‌ مواجهه‌ با برجام حتما لازم است که عناصر سیاسی و مطبوعاتی 
از سرزنش یکدیگر پرهیز کنند. انتقاد منصفانه ایرادی ندارد اما اهانت 
و هتک حرمت نشود و دوقطبی بر اساس برجام به وجود نیاید. وحدت 

و اتحاد و همدلی را نقض نکنیم.
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شروط قاطع 
ایران برای اروپا

دور از آپارتمان‌های 
 تهران، نقد
آپارتاید در بوشهر

احسان عبدی‌پور نویسنده و کارگردان 
»پاپ«‌، هنوز قصه‌هایش را در شهر 
خودش روایت می‌کند
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مهسا شمس‌کلائی
روزنامه‌نگار

  بعد از شدت گرفتن تحریم‌ها 

علیه ایران، تعدادی از 

دانشگاه‌های کشورمان برخلاف جمله 

»علم تحریم‌پذیر نیست« از سوی آمریکا 

و اتحادیه اروپا مورد تحریم قرار گرفتند؛ 

تحریم‌هایی که حتی در دوران برجام نیز 

خبری از لغو آنها نشد

 دانشگاه‌هایی که
به بهانه هسته‌ای 

تحریم می‌شوند

صفحه‌  ۸  را بخوانيد

  آجیلی: فروش نفت ایران در اوج 

تحریم‌ها ثبات داشت

کوهکن: سیاست خارجی به معنای 

چشم‌پوشی از حقوق طبیعی نیست

فلاحت‌پیشه: اگر در مجلس نهم بودم، به 

برجام رای می‌دادم

موسوی‌نیا:  هوشمندی آمریکا این بود که 

چماق برجام را بالای سر ایران نگه داشت

‌نشست »خروج آمریکا از برجام
و چشم‌اندازها«

برجام اروپایی 
شکننده یا پرفروغ؟

صفحه‌  ۱۲ را بخوانيد

  دانشجویان کاملا مطمئن باشند 

که براساس قانون می‌توانند هزینه 

 مازاد سنوات تحصیلی را طبق روالی که

در آیین‌نامه ذکر شده است، پرداخت کنند 

و هیچ تغییری در آیین‌نامه سنوات 

دانشجویی ایجاد نشده است

وقتی معاون وزیر علوم اظهارات 
غلامی را تصحیح می‌کند

آب پاکی وزارت علوم 
 روی دست

دانشجویان سنواتی

صفحه‌  8 را بخوانيد

  »خدا را شاهد می‌گیرم اگر این 

جابه‌جایی شده فقط به‌خاطر مردم 

است. در این سه، چهار روزه مردم آنقدر 

محبت داشتند و من آنقدر تحت فشار بودم 

که شاید باور نکنید. خدا شاهد است رقم 

مالی تفاوت چندانی نداشت و حالا هم با 

خدا معامله کردم و امیدوارم که بتوانم 

سپاهان را به روزهای خوب برگردانم.«

‌نقدی بر صحبت‌های 
امیر قلعه‌نویی

خدا، مردم و صفرهای 
غیرقابل شمارش 

صفحه‌  ۱۴ را بخوانيد

   اعلام شروط جمهوری اسلامی ایران برای ادامه برجام با اروپا از سوی رهبر انقلاب

۳ کشور اروپایی در 14-13سال قبل یک بدعهدی بزرگی 

کردند. در مذاکرات هسته‌ای سال۸۴-۸۳ قول دادند و عمل 

نکردند، باید ثابت کنند امروز آن بی صداقتی و بدعهدی آن 

روز را نخواهند داشت. در دوسال گذشته آمریکا بارها برجام 

را نقض کرده است و اروپایی‌ها ساکت مانده اند. اروپا باید 

آن سکوت را جبران کند.

آمریکا قطعنامه‌ ۲۲۳۱ را نقض کرده است؛ اروپا باید یک 

قطعنامه علیه نقض آمریکا، صادر کند.

اروپا باید متعهد شود که بحث موشکی و منطقه‌ای جمهوری 

اسامی را مطرح نخواهد کرد.

اروپا باید با هرگونه تحریم جمهوری اسامی مقابله کند و 

مقابل تحریم‌های آمریکا صریح بایستد.

اروپا باید فروش کامل نفت ایران را تضمین کند. چنانچه 

آمریکایی‌ها توانستند به فروش نفت ما ضربه بزنند، باید 

بتوانیم آن مقدار نفت که می‌خواهیم بفروشیم. اروپایی‌ها 

به‌نحو تضمین‌شده‌ای باید جبران کنند و نفت ایران را 

کنند. خریداری 

بانک‌های اروپایی باید تجارت با جمهوری اسامی را تضمین 

کنند. ما با این سه کشور دعوا نداریم، اما اعتماد نداریم به 

آنها؛ آن هم متکی است به سابقه‌شان.

اگر اروپایی‌ها در پاسخگویی به مطالبات ما تعلل کردند، حق 

ایران برای آغاز فعالیت‌های هسته‌ای محفوظ است. وقتی 

دیدیم برجام فایده‌ای ندارد، یکی از راه‌هایش این است که 

برویم سراغ بازیافت فعالیت‌های تعطیل‌شده.

اگر اروپایی‌ها در پاسخگویی به مطالبات ما تعلل کردند، حق ایران برای آغاز فعالیت‌های 
هسته‌ای محفوظ است. وقتی دیدیم برجام فایده‌ای ندارد، یکی از راه‌هایش این است که 

برویم سراغ بازیافت فعالیت‌های تعطیل‌شده

سازمان آگهی های 

روزنامه 
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